

“互联网+”“海洋+” 勾勒发展新蓝图

——山东青岛抓住“牛鼻子”激发新动能

本报记者 邱玥 刘艳杰 朱楠

红瓦绿树,碧海蓝天。6月上旬,美丽的山东青岛将迎来一场备受全球瞩目的盛会——上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议。

这次峰会是继2012年北京峰会后上合组织再次回到它的诞生地中国,也是在上合组织实现首次扩员、进入发展关键期背景下举行的,必将开启上合组织继续向前发展的新征程。

世界聚焦中国! 聚焦青岛!

从黄浦江畔到黄海之滨,号称“黄海明珠”的青岛将以怎样的姿态迎接峰会,惊艳世人呢?

向洋而兴: “互联网+”为经略海洋 打造“超级大脑”

在青岛即墨市鳌山卫向海路北侧,紧邻一片蔚蓝色大海,坐落着青岛海洋科学与技术国家实验室(以下简称“海洋国家实验室”)。在这里,科学家们攻坚克难、砥砺前行,抢占世界海洋科技创新制高点、打造国家海洋领域战略科技的中坚力量。

“海洋是发动机,海洋是生命线,海洋是聚宝盆。要研究海洋就需要计算,而且是超级计算。”谈及“互联网+”对海洋研究的重要意义,海洋国家实验室超算中心主任魏志强语气兴奋。

认识海洋、经略海洋,离不开人工智能与大数据等前沿技术和高端人才的支撑。“目前,青岛已聚集了全国30%的海湾院士,40%的涉海高端研发平台、50%的海洋领域国际领跑技术,规划建设了海洋(试点)国家实验室、国家深海基地等一批‘国字号’海洋创新平台。”据山东省委常委、青岛市委书记张江汀介绍,通过紧紧抓住创新这个“牛鼻子”,青岛的海洋科研实力正日趋雄厚。

在魏志强看来,计算能力已经成为一个国家科技创新能力的重要标志。他透露,目前,青岛海洋国家实验室正协同国家超算济南中心、国家超算无锡中心,推动三地互联互通,共同建立超算互联网,打造国际海洋领域的“超级大脑”。

弘扬“上海精神” 共谱合作新篇章

(上接1版)

从共同打击境内外民族分裂势力、宗教极端势力和暴力恐怖势力,到执法安全、信息安全、禁毒、反洗钱、打击跨国犯罪等领域,上合组织安全合作不断充实,为维护地区和全球稳定发挥了不可替代作用。

俄罗斯科学院远东研究所所长卢贾宁认为,近年来“三股势力”有从中东回流至上合组织成员国的趋势,因此进一步细化安全合作对上合组织尤为重要。

今年4月召开的上合组织外长会上,各方一致主张继续加强执法安全合作,支持将成员国未来3年打击“三股势力”合作纲要等文件提交青岛峰会批准,并商定举行“上合组织—阿富汗联络组”副外长级会议。上合组织在维护地区安全、应对共同挑战方面的角色愈发显著。

——坚持互利共赢、共同发展,持续做大合作蛋糕。

日益密切的经贸往来促进了市场繁荣,增进了人民福祉,加深了区域融合,上合组织各成员国正逐步形成你中有我、我中有你的互利格局。

当成员国面积超过欧亚大陆60%、人口占世界近一半、国内生产总值占全球20%以上的上合组织,遇上史诗级的“一带一路”倡议,又将为世界奉献怎样的精彩?

“上合组织与‘一带一路’倡议互为机遇,相互支撑,‘一带一路’理念已嵌入上合组织并取得了积极进展。”中国社科院俄罗斯东欧中亚所研究员李建民表示,中国同上合组织多数成员国的战略合作对接合作已深入从理念到行动、从规划到实施的新阶段,一系列大项目正在稳步推进。

“随着中国努力推动‘一带一路’框架下上合组织成员国间经济合作,亚欧和南亚地区国家迎来重要的发展机遇。”巴基斯坦拉合尔大学副教授曼苏尔说。

——拉紧人文纽带,促进心灵相通,睦邻友好合作事业必将永葆活力。

走出位于青岛的中国石油大学(华东)校门不远,便可感受到“面朝大海、春暖花开”的惬意。几乎每天,俄罗斯籍教师依娜都会在这里迎着海风散步。

“我把自己当作青岛人,这里就是我的家。”依娜说着一口流利的中文。她告诉记者,去年回俄罗斯探亲时,在商场遇到导购向她推荐海尔洗衣机,“我太自豪了,当时就迫不及待告诉她,我就生活在海产的产地青岛!”

向智而优:新动能促经济转型升级

在人们的印象中,海尔是做冰箱的,海信是做电视的。它们和互联网似乎都很遥远,和大数据、云计算、人工智能更是毫无关系。

然而,在传统印象之外,这些青岛企业却悄悄地发力创新。

点一下显示屏,输入简单的用户信息,就能看到千里之外用户的空调设备运转情况数据——这是5月8日记者在海尔中央空调互联工厂看到的一幕。从2012年开始规划建设互联工厂,海尔大踏步向智能制造探索,到目前已成功搭建中国独创、全球引领的工业互联网平台COSMOPlat,实现了与终端用户需求的无缝对接,并通过开放平台整合全球资源,迅速响应用户个性化需求,从而完成大规模智能定制。

在海信国家城市道路交通装备智能化工程技术研究中心实验室,海信网络

科技股份有限公司副总经理邹岩告诉记者,在智能交通领域,海信已经做到了行业第一;通过布局城市智能系统,红绿灯的秒数可以根据道路车辆情况自动调整,公交调度根据客流和路面状况实现智能操控,使青岛市民上下班的高峰时间平均缩短了一个半小时。在云计算和大数据领域,海信建立了云计算中心方案,供政府部门使用。通过这些商用领域的创新,海信开拓出一个家电之外的庞大市场。

“近年来,以海尔、海信、双星、澳柯玛、中车四方等一批世界知名企业为代表的青岛制造,已在国内率先拥抱‘互联网+’,围绕互联网工业的智能制造这一关键环节,展开了转型升级的全面探索。”张江汀说。如今,青岛制造正加速实施新旧动能转换,从跟跑到并跑、再向领跑转变。

向外而生:开放推动构建人类命运共同体

以“一带一路”为契机,近年来,青岛持续深化改革,扩大开放,着力推动外贸、外资、外经融合发展。

——大力推进港港联动和多式联运业务发展,加密开行往返班列,把港口功能向西延伸,打造内陆最便捷的东方“出海口”,把中欧班列开到海边,开通山东向西开放的“黄金通道”。

——实施“丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革”,铺设了一条贯穿丝绸之路经济带的“通关高速路”,为沿线9万多家企业搭建了从青岛进出境的“低成本、高效率”大通道,极大地提升了青岛港口的腹地竞争新优势。

——青岛前湾保税港区创新建立“一带一路自贸驿站”,用好政府“有形之手”,放手市场“无形之手”,着力打通阻碍国内外特殊监管区域之间资源、市场、利益和信息联通的“症结”,打造更高水平的自由贸易环境。

眼下,一条以青岛为起点,辐射全国、连接世界的“一带一路自贸驿站”正在蜿蜒生长。

本、高效率”大通道,极大地提升了青岛港口的腹地竞争新优势。

——青岛前湾保税港区创新建立“一带一路自贸驿站”,用好政府“有形之手”,放手市场“无形之手”,着力打通阻碍国内外特殊监管区域之间资源、市场、利益和信息联通的“症结”,打造更高水平的自由贸易环境。

眼下,一条以青岛为起点,辐射全国、连接世界的“一带一路自贸驿站”正在蜿蜒生长。

国城市命名、总部设在中国境内的区域性国际组织,上合组织在完成首次扩员后回到17年前的诞生地中国,更具承前启后的重要意义。

“同17年前相比,中国在上合组织都发生了深刻变化,在国际上的影响力日益扩大。”外交学院教授张历历说,正以稳健步伐迈向世界舞台中央的中国将在青岛峰会上为上合组织发展作出更大贡献,留下更多“中国印记”。

——这将是上合组织发展史上又一重要里程碑。

青岛峰会上,成员国领导人将在认真总结以往经验的基础上,对上合组织未来发展作出重要规划。峰会将批准《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要,签署或批准一系列涉及安全、经贸、人文领域的决议和合作文件,以高层引领推进各领域务实合作。

“上海精神”再弘扬,互利合作再出发。人们期待,舞象之年的上合组织进一步强化“大家庭”意识,共同开启发展壮大的新征程。

——这将是进一步完善全球治理、构建人类命运共同体的又一重要篇章。

从恐怖主义到重大传染性疾病、气候变化,从阿富汗问题到叙利亚问题、伊朗核问题,乌克兰危机问题……透过青岛峰会作政治准备的上合组织外长会,不难看出,讨论全球治理议题将成为此次峰会的重要议程。

“需坚持多边主义解决热点问题,通过完善全球治理共同应对各类威胁和挑战,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系和确立人类命运共同体的共同理念。”上合组织外长会新闻公报指出。

李永全说,作为“重量级”区域对话平台,上合组织密切协调立场,就重大国际和地区问题发出响亮的“上合声音”,为区域合作和全球治理提供有益的“上合方案”,为人类发展进步注入强劲的“上合力量”,顺应了国际社会期待,符合历史大势所趋。

青岛胶州湾大桥下,波澜壮阔的海水奔腾不息。

直挂云帆,让我们共同见证,站在新的历史起点上的上合组织,从青岛再次迎风启航,驶向更加光明的未来!

(新华社北京5月8日电 记者刘华、白洁、王卓伦、吴嘉林、罗博、张旭东)



智慧交通博览会在南京举行 5月6日至7日,第二届中国(南京)道路交通信息化论坛暨智慧交通产品技术博览会在江苏南京国展中心举办。本届展会以“智能交通、安全出行”为主题,项目覆盖智能交通、公共安全、物联网技术、智能家居、建筑设备管理与节能和会议广播视讯。图为参观者观看城市智能交通演示及测试平台。 王路宪摄/光明图片

(上接1版)

在供给侧结构性改革和新一轮消费升级当中,设计已经成为传统产业转型升级、占据高端市场的“利器”之一:服装、钟表同样是深圳的传统优势产业,目前深圳有超过1000个时尚品牌,在全国一线城市的商场中,分布着10万多家专柜——消费者每买5件中端服装,就有3件出自深圳设计师之手;全国钟表行业12个“中国驰名商标”中,有8个在深圳。

“近年来,深圳大力推动包括创意设计在内的文化创意产业发展,‘深圳设计’逐步成为新的城市品牌和增长极,如同‘深圳速度’‘深圳质量’一样,‘深圳设计’具有鲜明特色和先发优势。”国务院参事王京生说。

新时代的创新驱动

设计的力量远不止于此。进入新时代,“深圳设计”也有了新的使命。

3月15日,广东省委常委、深圳市委书记王伟中在调研深圳的时尚创意产业时指出,提升创新创意设计水平,发展时尚创意产业,对深圳在新时代实施创新驱动发展战略,实现高质量发展具有重要意义。

如今,设计在深圳已不仅仅是一个产业,而是如同创新思维、开拓精神一样,融入了这座城市的各个角落,成为人们心中认同的理念和路径,为这座城市的创新发展赋能。

“科技革新与设计创新相互促进、融合发展。科技为设计提供有力的知识和技术支撑,设计成为推动科技创新成果转化的加速器。”湖南大学设计艺术学院院长何人可说。

中芬设计园是深圳与芬兰赫尔辛基共同设立的以工业设计为驱动力的国际产业集聚区,搭建了“设计+双创”生态平台。自成立以来,中芬设计园已经吸纳了50家国内外创新设计团队,2017年,总产值达23亿元,每平方米产值近8万元,纳税总额2.2亿元,成功孵化一家创业板

上市公司——丝路视觉科技股份有限公司和320个创业团队及众筹项目。目前,中芬设计园模式已经走出深圳,落地武汉、长沙、绍兴,服务更多区域经济的转型升级。

深圳市工业设计行业协会执行副会长兼秘书长封昌红认为:“将设计的作用提到前所未有的高度,把设计与质量、标准、品牌、信誉‘四位一体’建设同列,深圳显然已经意识到设计对品牌战略、创新发展、质量提升的巨大‘赋值’能力。”

深圳市委常委、宣传部部长李小甘介绍说,从“深圳创意设计新锐奖”到“环球设计大奖”;从“创意十二月”到“深港设计双年展”,再到“深圳设计周”,从引入设计人才到扶持设计产业园区,再到文化创意产业资金逐年加大专项支持力度,“深圳设计”立足深圳,引领全国、瞄准世界,结出了累累硕果。

深圳文化创意产业增加值达2243.95亿元,占全市GDP比重超过10%,在七大战略性新兴产业中位居第二,对比2003年的135.3亿元实现了14年增长16倍的飞跃。

拥抱未来的文化担当

4月下旬的2018深圳设计周,让一场设计风暴席卷全城:来自全球25个国家和地区的1000多位顶尖设计师、2500多件作品汇聚深圳;主展馆当代艺术与城市规划馆人气火爆,高峰期每天入馆人数超过万人;共吸引将近20万人次参观、普通市民对设计的追求热情高于其他城市……

深圳市设计之都推广办公室主任韩望碧认为:“设计的意义在于艺术与价值的兼具性,当设计成为一种广泛被人所认可的文化,它所承载的实际上是另一个重大的使命——实现人们对美好生活的向往和追求。”

刚刚结束的“福田新校园行动计划——8+1建筑联展”,让福田中学这个

“高密度之王”通过设计巧妙处理了与周边城市空间的关系,创新采用让校园融入社区和城市的方式,在自然空间和城市历史文化的和谐环境中塑造中学生的价值观。

“设计更深层的价值是隐形的,是一座城市、一个国家无形的资产。”深圳平面设计协会会长许贤礼说,“在中国,设计的力量正在进入经济、文化、科技领域,影响到人们生活的方方面面,已经成为让世界认识和认可中国文化最核心的能量。”

2018深圳设计周主题展上,来自深圳的作品《WU武》系列吸引了众多观众的目光,设计师以现代的设计手法提炼了中国古代官员官服上的官补,古典刺绣中飞禽猛兽的典雅形象,以当代的设计语言作为传统文化的载体。这种设计语言如今频频为相当多的国际大牌所借鉴——近年来,每逢农历新年,各大时尚、创意品牌都会推出生肖等具有中国元素外观设计的作品。

而此前,北京奥运会、广州亚运会、深圳大运会在申请和举办过程中,亦有深圳设计师主导的视觉项目,向世界传递了良好的国家形象。

从圣艾蒂安、伦敦、赫尔辛基、蒙特利尔、柏林等设计之城的设计节、设计展上深圳设计师的身影,到2017年全球最负盛名的德国iF、红点设计大奖中,深圳企业揽得142项,占中国企业获奖项目的36%,连续6年居全国大中城市首位,深圳设计立足粤港澳,放眼国际,影响力迅速上升。在2017年联合国教科文组织创意城市网络年会上,深圳作为22个设计之都城市的召集人主持召开会议,以深圳为代表的“中国设计”国际话语权和影响力得到巨大提升。

“改革开放40年,也是设计发展的40年,从回避传统到重视自己的历史文脉,从制造意识到品牌意识,从模仿、跟跑到崇尚创新,设计将越来越多地承载我们对文化的自觉和自信。”中央美术学院设计学院院长、中央美院学术委员会主任王敏说。(本报深圳5月8日电)

《长安学研究》

主 办:陕西师范大学国际长安学研究院
主 编:黄留珠 贾二强
(第三辑)目录

<p>*****</p> <p>长安学与长安学者</p> <p>地方史、志关系并兼说长安学性质 ——答《陕西地方志》杂志主编问…………… 黄留珠</p> <p>关学传人孙景烈及其学术成就…………… 王雪玲</p> <p>论毕沅及其陕西幕府的金石学成就…………… 李向菲</p> <p>人文情怀、社会责任和史念海先生的历史观…………… 萧正洪</p> <p>长安学者林剑鸣教授…………… 何 夫</p> <p>典籍与古文字研究</p> <p>《尚书注疏》校字记…………… 杜泽逊</p> <p>《史记新本校勘》序…………… 贾二强</p> <p>中华书局新印纸质简装本《史记》补勘…………… 辛德勇</p> <p>日本东洋文库所藏隋代石刻拓本经眼录…………… 周晓薇</p> <p>《郿国公主神道碑铭(并序)》考释…………… 郭海文 远 阳 李 屹</p> <p>率更笔法有遗篇——新见唐贞观八年《翟天德墓志》解析…………… 王其伟 王 菁</p> <p>西北地区古籍版本鉴定抉误…………… 景新强</p> <p>古代历史文化探讨</p> <p>甲骨文中的“地理空间”…………… 张兴照</p> <p>骨签年代研究…………… 刘庆柱 李毓芳</p>	<p>两汉之交动荡政局中的扶风名士…………… 孙家洲</p> <p>陆游《入蜀记》辨说…………… 周 雯</p> <p>《奇器图说》与中外文化交流…………… 毛瑞芳</p> <p>《陕西通史》修订本样稿选刊</p> <p>商代陕西的族群…………… 尹盛平</p> <p>秦人始封于诸侯…………… 黄留珠</p> <p>长安成为各族政治、经济和文化的中心…………… 周伟洲</p> <p>韩遂马腾割据关陇…………… 王大华</p> <p>隋朝的建立及其条件…………… 杜文玉</p> <p>蔡京新政在陕西…………… 张星忠</p> <p>南宋及辽金时期的陕西文学…………… 张文利</p> <p>清代西安满城与南城的格局及其变迁…………… 史红帅</p> <p>民国初年的陕西政治…………… 黄正林</p> <p>国民革命在陕西的兴起与失败…………… 梁星亮</p> <p>书 评</p> <p>历史选择了西安 西安充实了历史 ——四卷本《西安通史》读后…………… 黄伟敏</p> <p>厥功至伟 恩惠学林 ——读《杨良瑞与海上丝绸之路》有感…………… 黄留珠</p> <p>《长安学研究》征稿启事</p>
--	--

ISBN:978-7-03-056438-2 定价108元 字数43万字 科学出版社2018年1月出版
地址:陕西省西安市长安区西长安街620号陕西师范大学文汇楼C段414(710119)
电话(传真):029-81530848 投稿邮箱:caxbjb@163.com